

返乡创业，邂逅身边的“诗和远方”

中央美院毕业生汤慧琴回长沙从事传统文化的新式呈现与传播，努力让美学赋能家乡发展

长沙晚报全媒体记者 颜开云

樱桃肉、八宝豆腐、素馅饺子、瓤豆芽……这些乍一看平淡无奇，实际上却是制作考究的宫廷美食，你知道是如何烹饪的吗？

在故宫博物院，有一个名为“亲制御膳”的多媒体交互节目，游客可以通过触摸屏穿越时空，置身于那烟火缭绕的宫廷后厨，过把“御用厨师”的瘾，最后还可以扫码把心仪的菜谱带走。

浏阳姑娘汤慧琴是“亲制御膳”互动项目的设计师。从中央美院毕业后，她与故宫博物院连续合作7年，围绕传统文化的新式呈现，设计开发了多个数字化文创项目。

3年前，借助在一线城市设计行业打拼的积累与沉淀，汤慧琴将创业赛道延伸到家乡长沙浏阳。她说，设计创新力也是新质生产力，希望能以美学来赋能家乡发展。



汤慧琴设计的金阳大道城市地标，融入了诸多浏阳特色元素。
长沙晚报通讯员 邓霖林 摄

毕业设计惊艳，开启故宫文创之旅

浏阳城区将军路与状元洲路交会处，在面向浏阳河的一排房子中，木兰司·中式美学文创生活馆显得与众不同。

“木兰这一形象承载着丰富的中国传统文化内涵，作为一个学艺术的女孩，我一直很喜欢。”从“木兰司”名字开始，汤慧琴聊起了自己的求学、创业经历。

1990年出生的汤慧琴，受中央美院毕业的表哥影响，种下了梦想的种子，2010年考上中央美院艺术设计系。

大学毕业时，汤慧琴用心做了一本《唐·潮女子》，从妆容、装饰、奢侈品及娱乐生活等方面再现唐代女性的时尚生活。该作品获得中央美院毕业设计二等奖、“创意中国”设计大赛年度金奖等奖项，并参加了纽约国际艺术博览会。

“我还用金丝楠木打造了一套《唐·潮女子》文创产品，包括镜子、发簪、梳子等，跟北京古北水镇合作卖了小半年。”当时，汤慧琴顺势挖掘了一下自己的创业潜能。

正是这个惊艳的毕业设计作品，让故宫博物院相关项目方注意到汤慧琴，并向她抛来了合作的“橄榄枝”。

第一个项目涉及中国美术史上百幅名画之一的《写生珍禽图》。原作中有24只刻画入微神态生动的鸟雀、昆虫、龟类，需要用工笔画手法来进行动画呈现。

仅有美术功底还远远不够，必须了解各种动物的生活环境与习性。“比如太阳鸟喜欢吸食花蜜，其翅膀振动的频率比一般鸟要快许多倍，这些细节都要体现。”汤慧琴说，项目涉及手绘、电脑上色、编程、交互、配音等环节，差不多花了一年时间才完成。

“活”起来的《写生珍禽图》，让游客可以近距离欣赏、互动甚至“喂食”，颇受游客喜欢。故宫博物院对此很满意，双方合作渐入佳境。

2017年，汤慧琴创办“木兰司”，除了为故宫博物院提供了多个文创项目外，还为中国科技馆、新疆科技馆等单位提供了展览设计、交互媒体服务。



汤慧琴、王清峰夫妇展示其研发生产的爆款文创作品——浏阳首款城市雪糕。
长沙晚报全媒体记者 颜开云 摄



扫码看辣视频 听汤慧琴讲她的返乡创业故事

返回家乡创业，“诗和远方”触手可及

事业发展顺风顺水，为何选择返回小城浏阳创业？

“北京木兰司依然在正常经营，只是交给了表哥打理，但两地资源、业务可以共享。”汤慧琴坦言，回浏阳发展并非没有犹豫过，但事业与生活的兼顾考量，最终促成其做出返乡创业的决定。

这也离不开浏阳文化产业园“智慧浏阳河”创业孵化基地的“强磁场”吸引。这几年，该基地已帮助60多名大学生创业团队创办企业，累计孵化大学生创业项目20多个。

“浏阳是一座千年古县，也是一个网红小城，文创产业有很好的发展空间。”2021年，汤慧琴带着半岁的孩子回家乡休养，当地对文化产业的重视，加上创业孵化基地提供的租金减免、政策支持等都打动了她，“觉得在家乡也可以做点事情”。

3年来，汤慧琴秉持创新融合的理念，深入挖掘浏阳的历史、民俗、自然风光等特色资源，以全新的视角和

表现形式进行文创开发，努力让美学赋能家乡发展。金阳大道城市地标、翠园公园、永安乡村复兴少年宫、将军故乡手绘地图……一个个文创项目先后亮相，“木兰司”很快在浏阳赢得了认可。

随着业务范围的拓展，团队成员也不断增加，羽翼渐丰的木兰司今年上半年从创业孵化基地搬出来，打造了一家中式美学文创生活馆。在这里，汤慧琴及其团队又打造了一套爆款文创产品。

5月20日，由木兰司原创研发生产的城市雪糕入驻浏阳天空剧院、新华书店、野陌·小河弯弯民宿等30多个文旅打卡地。这套文创雪糕蕴含明显的浏阳特色文旅元素，如浏阳烟花、大围山上杜鹃花、西湖山上梵文塔、文家市“光辉起点”。

“一支15元，目前已经卖出了1万多支，特别是前不久的花炮文化节更是销售火爆。”木兰司创意总监王清峰

表示，浏阳首套城市雪糕突出了浏阳独特的文化特色，也丰富了文旅消费场景。

曾在高德地图担任设计体验专家的王清峰是汤慧琴的丈夫。来自河南的他，为爱奔赴浏阳，很快喜欢上了这座山清水秀、美食众多的“宝藏小城”。天气渐渐凉爽，汤慧琴与王清峰有时会拿上电脑，惬意地坐在门口林荫树下的桌前办公。垂首是工作，设计图纸里承载着灵感和梦想；抬眸是生活，波光粼粼的浏阳河中藏着宁静与美好。

再过一个多月，这对幸福的夫妇将再度迎来新生命——“二宝”的降临。汤慧琴说，自己曾经憧憬的“诗与远方”，已然在家乡熟悉的土地上，在与家人的温情相守中，成为触手可及的现实。



全市已建成爱心斑马线超200条

长沙市在联合国儿童基金会第二届亚太区域儿童友好城市会议上作交流发言

长沙晚报10月8日讯（全媒体记者 匡春林）近日，联合国儿童基金会第二届亚太区域儿童友好会议在山东济南召开。在以“儿童友好的社会服务”为主题的专题讨论中，长沙分享了儿童关爱保护的经验和儿童友好出行的创新做法。本次会议是继2018年印尼泗水首届峰会之后，时隔六年举办的规模最大、级别最高、议题最丰富的区域性会议，也是在中国举办的首个大规模儿童友好城市国际交流活动。

积极响应不同儿童的多样需求

专题讨论中，长沙市妇联副主席黄琦与柬埔寨暹粒市、菲律宾巴伦苏埃拉市、德国多尔马根市的代表进行圆桌对话，分享了长沙健全儿童关爱政策、加强基层儿童福利服务体系和队伍建设、创新推动儿童友好社会服务项目、首倡儿童友好乡镇建设等做法和经验。

儿童友好，政策不断完善。长沙制定出台《长沙市农村留守儿童和困境儿童关爱服务质量提升三年行动方案》，将市儿童福利院

打造为全省孤残儿童护理康复实训基地，创建儿童友好学校62所、儿童友好幼儿园20所，试点推进普特融合教育，托起特殊儿童的“上学梦”。

儿童友好，服务体系完备。长沙建立市、区县（市）、乡镇（街道）、村（社区）四级儿童福利服务体系，每年对170名乡镇（街道）儿童督导员、1635名村（社区）儿童主任、6000余名社工开展全覆盖培训。

儿童友好，项目持续创新。市妇女儿童发展基金会实施“关爱女孩 守望未来”项目，累计发放女童守望包1708个、成长关爱包20709份；市妇女儿童活动中心持续开展“艺路阳光”志愿服务公益项目，5年间为进城务工人员子女学校、乡村学校送去舞蹈、书法、美术等艺术类课程近千场。

儿童友好，乡镇先行先试。长沙结合乡村振兴培育白箬铺镇儿童友好先行先试镇，大力实施“9461”行动（即举办9场儿童友好主题活

动、开展4个儿童友好试点、建设6大阵地、实施1个儿童参与行动），成立儿童议事会，建成儿童友好农家书屋，打造光明小学数字化美育空间，组建自然教育妈妈讲师团，创作白箬铺镇儿童友好之歌《秘密基地》，连续举办2届儿童友好好音乐节。

持续优化儿童友好出行氛围

儿童作为社会中的特殊群体，在公共出行方面有着独特的需求和特点。专题讨论中，长沙还分享了关爱儿童公共出行、优化儿童出行服务的创新做法。

持续升级儿童友好出行政策，长沙率先行动。2023年7月，长沙在全省率先实施14周岁以下儿童免费乘坐地铁、公交政策，符合条件的儿童凭有效证件经绿色通道免费通行，“1.3米以下儿童由成年人陪同免费乘坐地铁”优惠政策同步执行；今年3月31日起，长沙推动“14周岁以下儿童持学生卡免费刷闸乘车”功能在长沙地铁全面落地，让儿童友好出行更加便利。

聚焦解决儿童安全上下学问题，长沙积极作为。2018年，长沙首建儿童爱心斑马线，目前全市已建成爱心斑马线超200条；针对城镇学校人流量大、周边道路情况复杂的问题，长沙实行“错峰”放学，在校园主要出口行人车分流，在学校校外设置200多平方米的缓冲地带和家等候区。

启动梅溪湖护学过街设施建设项目，长沙创意满满。梅溪湖片区是长沙市中小学校最为集中的区域，今年4月起，长沙在该区域启动“六一”护学工程（即一组发光警示标识、一组地面发光道钉、一组爱心地面标识、一组地面减速标线、一组安全行车视距、一组礼让行人抓拍）、儿童友好型上下学路径、信号灯与监控设施、违停抓拍系统、信号控制优化以及新增渠化岛和护栏等其他交通安全设施建设，预计明年全部完成，将极大改善14所校区周边交通环境，为孩子们打造一个安全、便捷的步行空间。

学历+技能，“双证”毕业

湖南推动实施“学历证书+若干职业技能证书”制度，促进院校毕业生高质量充分就业

长沙晚报10月8日讯（全媒体记者 刘攀）记者8日从湖南省人力资源和社会保障厅获悉，为充分发挥院校在技能人才培养、评价方面的作用，健全完善技能人才评价制度，促进湖南省院校毕业生技能提升和高质量充分就业，该厅联合省教育厅印发了《关于加快推进院校技能人才评价工作的通知》（以下简称《通知》）。

《通知》明确提出，在湖南省行政区域内经批准设立、依法登记、具有招生资质的院校满足6项相关条件后，可向属地人社部门提交技能人才评价机构备案申请，中央在湘和省属院校可按有关规定向省人力资源和社会保障厅申请，审核通过后报人社部备案，备案通过的院校列入湖南省技能人才评价机构目录。

备案成为技能人才评价机构的院校，可根据自身评价能力和实际需求，结合本校专业设置，选择与专业相对应的职业（工种）项目，面向本校在籍全日制学生（不含培训学员、成人学历教育、成人非学历教育等）开展技能人才评价。

院校自主评价工作开展成熟的，可以另行申报备案为社会培训评价组织，面向社会劳动者开展评价。

据悉，技能人才评价分为职业资格评价、职业技能等级认定和专项职业能力考核。

职业资格评价和职业技能等级认定根据《国家职业标准》分为五级，技师学院预备技师班学生可参加本专业相关职业（工种）技师（二级）

及以下职业技能等级认定（职业资格评价），技师学院、高级技工学校高级工班学生以及普通高等学校、高职院校学生可参加本专业相关职业（工种）高级工（三级）及以下职业技能等级认定（职业资格评价），中等职业学校和技工学校学生可参加本专业相关职业（工种）中级工（四级）及以下职业技能等级认定（职业资格评价）。

专项职业能力考核不分等级，符合专业条件的学生均可参加评价。

院校对本校在籍全日制学生开展职业技能等级认定时，对于将《国家职业标准》与教学内容相结合的（职业（工种）、专业（科目）考试成绩可等同于理论知识考试成绩。院校学生参加各级各类职业技能竞赛、院校职业技能比赛获奖的，可按相关规定直接获得相应职业技能等级证书。

《通知》提出，各院校要按照“专业设置与职业（工种）对接、学历证书与职业技能证书对接、课程内容与职业标准对接、评价认定与教学过程对接、教学过程与工作过程对接”的原则，规划开展学生技能人才评价工作，推进“学历证书+若干职业技能等级证书”制度实施，引导学生积极取得国家职业资格证书、职业技能等级证书和专项职业能力证书等各类职业技能证书。

另外，学生参加职业技能培训并取得职业资格证书或职业技能等级证书、专项职业能力证书的，可按规定享受职业技能培训补贴和职业技能评价补贴。

寒露有点凉，秋高气爽的味道渐浓

长沙最高气温将回升至30℃左右

长沙晚报10月8日讯（全媒体记者 舒元臻）袅袅凉风动，凄凄寒露零。8日，我们迎来了秋季的第五个节气——寒露，这也是二十四节气的第十七个节气。记者注意到，近期湖南的天气已开始从暑热向秋凉转变，气温适宜，秋高气爽的味道渐浓。秋景如此怡人，但好天气还能持续多久呢？

记者从湖南省气象台了解到，13日至15日湘西、湖北局地有大雨，16日至17日湘中以北部地区有暴雨，有利于湖北旱情缓解。具体来看，9日至10日，晴天间多云，最高气温湘南26℃至28℃，其他地区28℃至30℃，最低气温17℃至19℃；11日至12日，湘西北阴天间多云有小雨，其他地区晴天间多云；13日至15日，湘西、湘北阴天有小到中雨，局地大雨，其他地区多云间晴天；16日至17日，湘中以北阴天有中到大雨，部分地区暴雨，其他地区多云转阵雨或雷阵雨。

记者注意到，今年8月以来，湖南省平均气温27.5℃，较常年偏高2.2℃，为1961年以来历史同期第三高；平均降雨量169.8毫米，偏少25.9%，湘北偏少5成以上。10月7日监测显示，湘北地区维持中到重度气象干旱，其中常德市区、澧县、安乡、华容、南县等地特旱。同时，预计10月18日至11月6日降雨全省大部地区仍偏少，其中湘中湘南偏少二到五成，全省大部地区气温偏高0.5℃至1℃。

寒露节气已至，这几天长沙的艳阳天明显感觉白天秋高气爽，但夜晚温度急剧下降，给人一种深秋之感。

根据长沙市气象台预计，未来一周长沙以晴到多云天气为主，最高气温回升至30℃左右。其中，9日到10日，长沙晴天间多云，西北风2到3级，17℃至29℃；11日到12日，多云间晴天，北风2到3级，20℃至30℃；13日，多云间阴天，西北风3级，20℃至28℃。

浏阳市自然资源局国有建设用地使用权现场挂牌出让公告

浏土挂[2024]14号

经浏阳市人民政府批准，浏阳市自然资源局决定以现场挂牌方式出让1宗国有建设用地使用权。现将有关事项公告如下：

一、现场挂牌出让国有建设用地使用权的基本情况和规划指标等要求：

挂牌编号	土地位置	出让面积(m ²)	主要规划条件			土地估价报告备案号	出让年限(年)	起始价(万元)	竞买保证金(万元)
			规划用途	容积率	建筑密度				
(2024)浏阳市023号	浏阳市翠园路南侧，湖东路东侧，泰安路西侧(水佳片区CJ05-05地块)	19274.96	居住用地	1.5<FAR≤2.4	D≤22% (限高60米)	4301224BA0062	70	8933	1790

二、现场挂牌起始价中不包含本次现场挂牌交易过程中所发生的价外税费和交易服务费。

三、凡符合原国土资源部有关规定及本局发布的《浏阳市国有建设用地使用权现场挂牌出让须知》规定资质的中华人民共和国境内法人、自然人和其他组织均可申请参加本次宗地网上报价；申请人可以单独申请，也可以联合申请。

四、本次国有建设用地使用权现场挂牌出让采用增价拍卖方式，按照价高者得原则确定竞得人。

本次国有建设用地使用权现场挂牌出让在长沙公共资源交易中心现场交易。该宗地块设置挂牌条件：1.竞买人应在竞买申请前与浏发集团签订《浏阳市水佳片区李政路西侧区域土地开发监管

协议》，并凭该协议方可参与竞买。2.根据《浏阳市推进新建商品房“交房即交证”改革实施方案》要求，新取得国有建设用地使用权的预售商品房项目全面实施“交房即交证”。3.竞得人须按《长沙市人民政府办公厅关于规范住宅开发项目公共服务设施配置的意见》等相关规定，全资建设本地块所需配套的社区服务用房等公共服务设施，建成后无偿移交给市政府相关部门。

五、本次现场挂牌出让的详细资料和要求见《浏阳市国有建设用地使用权现场挂牌出让须知》等文件，有意竞买者可到长沙公共资源交易中心查询本次挂牌出让文件，并按文件规定的操作程序参加竞买。

六、本次国有建设用地使用权现场挂牌出让办公地点为长沙

公共资源交易中心(地址：长沙市岳麓区岳麓路279号)，现场挂牌报价时间为2024年10月29日上午9时起至2024年11月8日上午10时止。

七、申请人应当及时向长沙公共资源交易中心提交竞买申请并支付竞买保证金(详见须知)。现场挂牌竞买保证金截止时间为2024年11月7日下午5时。挂牌报价时间截止时，有2个或2个以上竞买人报价的，进入现场限时竞价程序，通过限时竞价确定最高报价人，最高报价人执打印的《最高报价人确认书》到长沙公共资源交易中心办理签字盖章手续。最高报价人经资格审核后符合现场挂牌出让须知要求的，签订《成交确认书》，现场挂牌交易活动结束。

八、按照《关于长沙市土地市场调控的七条措施》的规定，参加商品住宅用地(含既有商业又有住宅用途的用地)竞买的，竞买人缴纳的竞买保证金不得为银行贷款、股东借款、转贷和募集资金。

九、如果在参加本次现场挂牌交易活动的过程中遇到疑难问题，请及时联系。联系电话如下：

现场挂牌出让业务咨询电话：0731-83608166

现场挂牌出让业务咨询电话：0731-89938853

挂牌出让监督举报电话：0731-82290529(湖南省自然资源厅)

浏阳市自然资源局
2024年10月9日